

22年前的杀人焚尸案， 一张老照片锁定真凶

落网后，他用假供词与警方“过招”75天

本报记者 许金妮 通讯员 余炫

“我这辈子害了儿子，不想再害孙子了。”提到家人时，胡某的心理防线彻底坍塌，67岁的他留下忏悔的泪水，开启了一段尘封了22年的记忆。

10月20日，建德市警方通报一起发生于1998年的杀人焚尸案。在一批又一批民警坚持不懈地追逃下，近日，这起案件的犯罪嫌疑人胡某终于被捉拿归案。



女主人死在卧室里， 现场浓烟滚滚

1998年1月20日，距离春节还有7天，建德市莲花汪家村已经充满了年味。

村民们陆续在家门口挂起了红色灯笼，置办起春节期间要用的货物。谁也没想到，那天村里发生了一桩惨案，令喜庆的氛围戛然而止。

当天清晨8点不到，13岁的小花刚起床，就闻到爸妈的卧室里传出一股呛人的烟味。一开始，小花并没有在意，可后来烟味越来越大，担心出事，她赶紧跑过去敲门，可没人应答。

“难道真的出事了？”小花赶紧向亲戚朋友求助。大家赶到现场后，卧室里的烟依旧源源不断地飘出来，情急之下，大家将门踹开。此时，屋内浓烟滚滚，已经什么都看不清，众人提着水往屋里冲，直到明火消失、浓烟散去时，大家才发现门边立了一个煤气钢瓶。

“一定是人为搬进房间的。”时至今日，回忆起当时的场景，小花仍然恨得牙痒痒。胆大的邻居走到床边，掀开被窝，眼前的一幕惊呆了所有人：女主人躺在血泊里，已经失去了生命。

几分钟后，警方赶到现场。男主人回忆，案发后，家里的诈赌设备就不见了，且联系起几天前朋友胡某找他借钱回家过年，自己因为没有钱借给他发生了一些小摩擦，所以怀疑凶手就是胡某。

警方结合现场发现的蛛丝马迹和男主人的讲述，初步判定，这是一起凶杀案。

嫌疑人胡某当年44岁，江西永修人，和被害人一家颇为熟悉。据被害人丈夫所说，他们当年一直合伙“工作”，而这个所谓的工作，其实就是使用电子设备诈赌。案发后，胡某就“人间蒸发”了，警方把搜寻范围扩大到周边县市，依然毫无收获，这个案子于是陷入僵局，留给建德警方的，只剩下被害人家属提供的，一张嫌疑人的黑白照片。

准备了22年的假供词， 警方75天攻破

“这个案子不算复杂，但嫌疑人很狡猾。”20多年来，刑警始终没放弃对胡某的追踪，每每从哪个地方得到一些有关胡某的消息，都会赶赴当地侦查一番，可由于线索实在有限，屡屡扑空。

直到今年6月11日，杭州市公安局运用新技术、新手段不断尝试追踪嫌疑人，终于取得了好消息——一名男子在广东出现，经专业人员判断，外貌特征和胡某相似。

“这回无论如何要抓到他。”6月13日，6名民

警来到广东广州，2天后，在白云区找到了疑似胡某的男子。

面对从天而降的警察，该男子先是惊讶，随后迅速恢复平静，坚称自己叫胡海涛，是四川人，还拿出了身份证。“难道抓错人了吗？”看着狡猾的嫌疑人，民警急中生智，提出让他讲几句四川话。这下，男子懵了，憋了半天终于承认自己就是胡某，但是对于22年前杀害女子的事依然矢口否认。

审讯室里，胡某几次试图扰乱警方视听，编造案件经过，但每一种说法都被警方抓住了漏洞。频频“受挫”后，胡某陷入沉默，不管警方怎么问，都不再说话。

面对困难，建德市公安局采取了内审外调的工作措施，一方面加强走访调查，用了15天时间走访了当年案发周边3个村的上千名群众，并通过收集的老照片和电脑三维立体重建，还原现场的位置。

另一方面，民警得知，胡某潜逃的22年里，最牵挂儿子和孙子时，决定以此作为他的心理突破点。几位民警再次赶赴江西，找到胡某的家人，录制了规劝视频给胡某看。看到家人的画面时，胡某的状态明显松动，此时，杭州市公安局的4名审讯专家趁热打铁展开审问，与胡某斗智斗勇。75天后，胡某终于松口，说出了22年前的真相。

“只希望孙子不受我影响”

原来，1998年1月19日晚，胡某见死者独自在家，便想进去偷出诈赌工具，“捞”一笔回家。可没想到，还没行动，就惊醒了死者。情急之下，他当场将人杀害，还一把火点燃了作案现场，试图毁掉痕迹，随后逃跑。

审讯室里，胡某声泪俱下，他说自己是淳安县人，1969年举家迁移到江西，结婚后有了一个儿子。30年代初，胡某开始学做油漆，后来又做了销售，年轻的时候家里条件还不错。可后来，他结交到一群狐朋狗友，染上了赌博的恶习，家境每况愈下。1996年，他抛下妻儿老小，外出“闯江湖”，混迹在赌场谋生，家庭彻底支离破碎。1998年，他杀了人后四处逃窜，期间通过黑中介办了几次假证，先后用胡鹏、张海洋、胡海涛等名字，到过广东、云南、四川、福建等地，靠坑蒙拐骗过日子。

在胡某逃亡期间，家里发生了一系列变故，读初中的儿子辍学在家，后因诈骗坐牢，妻子也因病去世，但这一切他都无能为力，甚至不敢回去见一面。“我全家都被我害了，现在只希望孙子能够不受我影响。”一口气说完了这些年的事情后，胡某松了一口气。

580万买入， 2300万卖出！

倒卖国家珍贵文物， 公安部A级通缉犯落网

《扬子晚报》王坤 周明月 万凌云

10月19日，江苏镇江市警方发布消息：句容市公安局在镇江市公安局刑警支队及相关专业部门的通力协作下，在句容市开发区某小区成功抓获公安部第四批A级通缉犯刘继园。

580万买进珍贵文物，2300万卖出

警方查明，1983年出生的刘继园，曾长期在南京经营一家从事工艺品、陶瓷、字画销售的“古工艺品店”。这家店表面上售卖古玩，暗地里却倒卖国家珍贵文物。犯罪团伙盗掘文物后，将文物多次转手，从中牟得巨额利益。刘继园就是这条黑色产业链上的一员。

2015年，刘继园和另一人以580万元的价格，从上家手中购买了“代县阿育王塔被盗案”中的一批文物，转手以2300万元的价格，卖给了下家。后者将文物购买回家供奉，后来主动上交公安机关。

经查，自2015年至2018年，刘继园曾多次从盗墓者手中违法收购舍利、编钟、铜虎、金棺银椁、鎏金棺、铜镜等国家珍贵文物进行倒卖。

2018年案发后，刘继园销声匿迹，如同人间蒸发。为此，陕西、安徽省等涉案地专案组，多次赴句容联系协调追捕工作。

逃犯伪装，和发小在人烟稀少处见面

在镇江市公安局刑警支队与句容市公安局刑警大队抽调警力成立追捕专班后，围绕刘继园的“亲戚圈”“朋友圈”“业务圈”等展开了大范围的摸排、走访工作。

此后，追捕专班先后辗转陕西、安徽、浙江、上海等省市，出动警力200余人次，走访调查群众数千人。

功夫不负有心人，最终追捕专班民警发现，刘继园存在与同村发小陈某某联系的可能。

经调查，陈某某平时待在句容，偶尔前往苏州市吴江区，除了去自己在吴江区的暂住地，不固定多次前往不同地点短暂停留。考虑到陈某某的关系网单一，民警随即开展秘密蹲守布控工作。

最终民警发现，陈某某确与一特意伪装男子时常会面，会面地点不定，但均在人烟稀少的偏僻地，每次会面的时间紧促。据此，专班民警认为，该伪装男子是刘继园的可能性十分大。

逃亡以后，度日如年不敢去公共场所

10月16日下午，陈某某开车将伪装男子接回句容某小区。警方暗中发现，该伪装男子就是刘继园。

“立即行动！”随着一声令下，民警们蜂拥而上。

“2018年9月16日，是我一生都不会忘记的日子，逃亡从这一天开始。”刘继园被抓后感慨道。据刘继园交代，案发后，他一直潜藏无锡、苏州、杭州一带，通过使用他人身份证伪装身份。

逃亡的日子里，刘继园极少出门，从不敢去公共场所，从不在同一地点露面时间过长。此外，他还会通过电视上的法治节目、新闻报道，了解自己的行为将受到怎样的处罚，看到曾与自己一起交易的“同行”悉数落网，他知道，这天早晚将到来。

